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Τράπεζες: bad bank 
με... προίκα 15 δισ. ευρώ 
Την εξυγίανση των κόκκινων και προβληματικών δανείων μέσω της 

δημιουργίας μίας ενιαίας, για το σύνολο του ελληνικού τραπεζικού 

συστήματος bad bank, προβλέπει η διάθεση των 25 δισ. ευρώ για 

την ανακεφαλαιοποίηση και την εξυγίανση των τραπεζών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τόσο η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

όσο και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το οποίο σημειωτέον 

επιμένει εδώ και δύο χρόνια στην ουσιαστική αντιμετώπιση της 

βόμβας των επισφαλειών, έθεσαν ως προϋπόθεση για την εκ νέου 

στήριξη των ελληνικών τραπεζών μέσα από το τρίτο πρόγραμμα 

χρηματοδότησης τη δημιουργία bad bank, στο μετοχικό κεφάλαιο 

της οποίας αναμένεται να συμμετάσχουν και ιδιωτικά κεφάλαια.

Εξάλλου, είναι γνωστό ότι ο δανεισμός από τον ESM προβλέπει τη 

σύσταση bad bank (ή ενδιάμεσου φορέα, όπως αρέσκεται να την 

αποκαλεί η κυβέρνηση), ώστε η μεγάλη μάζα των επισφαλειών, που 

σήμερα ανέρχονται στα 115 δισ. ευρώ, να τύχει ενεργής και απο-

δοτικής διαχείρισης.

Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι στην bad bank θα μπορούσαν να με-

ταφερθούν προβληματικά δάνεια (επιχειρηματικά, στεγαστικά) μαζί 

με τις εξασφαλίσεις τους, αξίας 30 δισ. ευρώ, ίσως και παραπάνω.

Από τα πλέον επίσημα χείλη, αυτά του προέδρου της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας, Μάριο Ντράγκι, ειπώθηκε δημοσίως πως 

σήμερα οι ελληνικές τράπεζες με βάση τους δείκτες κεφαλαιακής 

επάρκειας είναι φερέγγυες. Το πρόβλημα, όμως, φουντώνει σε κα-

θημερινή βάση στην ποιότητα των δανειακών χαρτοφυλακίων, ενώ 

τα σκληρά μέτρα του τρίτου μνημονίου, αλλά και η επιστροφή στη 

βαθιά ύφεση προμηνύουν, σύμφωνα με τους τραπεζίτες, σημαντι-

κή αύξηση των επισφαλειών...

Ο εκρηκτικός αυτός συνδυασμός οδήγησε τους θεσμούς στην 

ανάγκη διάθεσης περισσότερων κεφαλαίων ούτως ώστε το ακαν-

θώδες πρόβλημα των επισφαλειών να χτυπηθεί στη ρίζα του. Οι 

πληροφορίες αναφέρουν ότι κεφάλαια περίπου 15 δισ. ευρώ από 

το σύνολο των 25 δισ. θα αξιοποιηθούν για την αντιμετώπιση των 

κόκκινων δανείων και τη λειτουργία της bad bank.

Τα πρότυπα που αναμένεται να ακολουθήσει η ενιαία bad bank, 

θα είναι τα αντίστοιχα που εφαρμόστηκαν στην Ισπανία και την 

Ιρλανδία. Σημειώνεται ότι η Ισπανία δεν υπέγραψε μνημόνιο ωστό-

σο πήρε χρηματοδοτική στήριξη από τον ESM για την εξυγίανση 

και την ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού της συστήματος. Και 

στις δύο χώρες, τόσο η NAMA στην Ιρλανδία όσο και η Sareb στην 

Ισπανία, δημιουργήθηκαν από κοινού με ιδιωτικά κεφάλαια: Το 

51% του κεφαλαίου της NAMA ανήκει σε ιδιώτες και το 49% στο 

κράτος, ενώ το 55% της Sareb το κατέχουν ιδιωτικά κεφάλαια και 

το 45% κρατικά.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες οι σχετικές οδηγίες για τον τρόπο 

λειτουργίας της ενιαίας ελληνικής bad bank αναμένεται, μεταξύ 

άλλων, να δοθούν στην κυβέρνηση, αλλά και στα στελέχη των 

τραπεζών, τα οποία τις επόμενες ημέρες θα βρεθούν στη Φραν-

κφούρτη για να γίνουν οι πρώτες συνεννοήσεις για τα επικείμενα 

stress tests.

Ένα από τα πλέον ουσιαστικά ζητήματα, τα οποία πρέπει να επι-

λύσουν τα εμπλεκόμενα μέρη στο project δημιουργίας της bad 

bank είναι ο τρόπος τιμολόγησης των επισφαλών δανείων που θα 

μεταφερθούν στην ενιαία δεξαμενή καθώς κι αν τα assets αυτά θα 

είναι επιλέξιμα από την ΕΚΤ.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ: Εγκλωβισμένοι στην αγορά εργασίας 

έως και 12 χρόνια επιπλέον κινδυνεύουν να μείνουν 

περισσότεροι από 150.000 ασφαλισμένοι που έχουν 

κατοχυρώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα. Οι νέες πα-

ρεμβάσεις σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα αναμένεται 

να θίξουν κυρίως μητέρες ανηλίκων, άντρες και γυ-

ναίκες σε ειδικά ταμεία (ΔΕΚΟ - τράπεζες) με 25ετία, 

μισθωτούς και ελεύθερους επαγγελματίες με 35ετία. 

Στο πακέτο μέτρων με τα προαπαιτούμενα προβλέ-

πεται η κατάργηση των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων 

με σταδιακή αύξηση των ενδιάμεσων - ειδικών ορίων 

ηλικίας αρχής γενομένης από 1η/7/2015 ώστε από 

το 2023 να βγαίνουν όλοι με πλήρη στα 67 με 15 έτη 

ή στα 62 με 40 έτη και με μειωμένη στα 62 με 15ετία. 

Τα όρια ηλικίας προβλέπεται να αυξάνονται κατά 6 

μήνες το έτος. Σύμφωνα με το προσχέδιο διασώζονται 

βαρέα και ανθυγιεινά, μητέρες παιδιών ανίκανων 

για εργασία, σύζυγοι, γονείς και αδελφοί αναπήρων, 

ασφαλισμένοι ανάπηροι, αλλά και όσοι έχουν θε-

μελιωμένο δικαίωμα μέχρι 30/6/2015. Υπολογίζεται 

πως 130.000 ασφαλισμένοι έχουν κλειδώσει και τον 

χρόνο ασφάλισης και το όριο ηλικίας κι ενδεχόμενη 

παραβίαση των δικαιωμάτων τους χαρακτηρίζεται από 

ειδικούς «παράνομη πράξη». Θίγονται, ωστόσο, όσοι 

μπορούσαν να φύγουν μόνο με τον χρόνο ασφάλισης 

και χωρίς όριο ηλικίας. Γι’ αυτούς προβλέπεται η προ-

σθήκη των εξαμήνων να ξεκινήσει από τον Γενάρη με 

όριο τα 58 (εφόσον η συνταξιοδότηση γίνεται με 35ε-

τία και σε κάθε άλλη περίπτωση με όριο τα 55). Ειδικοί 

της κοινωνικής ασφάλισης εκτιμούν πως οι διατάξεις 

αγγίζουν εργαζόμενους σε Δημόσιο και ευρύτερο δη-

μόσιο τομέα, παλιούς ασφαλισμένους, ενδεχομένως 

και ένστολους, που φεύγουν χωρίς όριο ηλικίας με 

25ετία. Στους μεγάλους χαμένους της μεταρρύθμισης 

συγκαταλέγονται και όσοι είχαν τη δυνατότητα -κυρίως 

μητέρες- να συνταξιοδοτηθούν με το ειδικό καθεστώς 

των γονέων σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ: Κλειστό θα παραμείνει το Χρη-

ματιστήριο έως την έκδοση νέας απόφασης από την 

κυβέρνηση. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ανακοίνω-

σε ότι θα παραμείνουν κλειστές η οργανωμένη Α-

γορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών και ο Πολυμερής 

Μηχανισμός Διαπραγμάτευσης (ΠΜΔ) Εναλλακτική 

Αγορά (ΕΝΑ) και η Ηλεκτρονική Δευτερογενής 

Αγορά Τίτλων (ΗΔΑΤ), ενώ θα εξακολουθήσουν η 

αναστολή εξαγοράς μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων, 

η αναστολή λειτουργίας της Εταιρείας Εκκαθάρισης 

(ΕΤΕΚ) για τους τίτλους που τελούν υπό διαπραγ-

μάτευση στην ελληνική αγορά και στο ΠΜΔ και η 

αναστολή λειτουργίας του διακανονισμού αξιών σε 

τίτλους της ελληνικής αγοράς από το Ελληνικό Κε-

ντρικό Αποθετήριο Τίτλων (ΕΛΚΑΤ).

Δεν θα περιλαμβάνονται στο πολυνο-

μοσχέδιο που πρέπει να ψηφιστεί την 

Τετάρτη 22/7 οι ρυθμίσεις για τις πρόωρες 

συνταξιοδοτήσεις, καθώς και οι αλλαγές 

στη φορολόγηση των αγροτών, όπως έκα-

νε γνωστό το Μέγαρο Μαξίμου. Σύμφωνα 

με τις ίδιες πηγές η συζήτηση/ψηφοφορία 

στην Βουλή αφορά:

Τον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, ο οποί-

ος αποτελεί μείζονα αναμόρφωση των δι-

αδικασιών και ρυθμίσεων για το σύστημα 

πολιτικής δικαιοσύνης και μπορεί να επι-

ταχύνει σημαντικά τη δικαστική διαδικασία 

και να μειώσει τα κόστη.

Την ενσωμάτωση της οδηγίας BRRD, που 

αφορά την ασφάλεια των καταθέσεων, κα-

θώς και την εξυγίανση των πιστωτικών ιδρυ-

μάτων και των επιχειρήσεων επενδύσεων.

Σημειώνεται ότι οι αλλαγές στη φορολόγη-

ση των αγροτών έχουν μετατραπεί σε μεί-

ζον ζήτημα όχι μόνο για την κυβέρνηση, 

αλλά και για την αντιπολίτευση. Μάλιστα 

από πηγές της Ν.Δ. σημειωνόταν ότι δεν 

αποκλείονταν διαρροές στην ψηφοφο-

ρία και μάλιστα από σημαντικό αριθμό 

βουλευτών, καθώς είναι νωπές οι μνήμες 

από τις μάχες που έδιναν (και κέρδιζαν) 

επί κυβέρνησης Σαμαρά εναντίον των 

αγροτικών επιβαρύνσεων εις βάρος των 

αστικών περιοχών – όπως στην περίπτωση 

του ΕΝΦΙΑ.

Από πλευράς κυβέρνησης, οι επιτελείς 

του Μαξίμου σημείωναν ότι «δεν μπορεί 

να περάσει εύκολα αυτό το πολυνομοσχέ-

διο» με την επισήμανση ότι οι αντιδράσεις 

«είναι λογικές». Οι ίδιοι πάντως διαβεβαί-

ωναν ότι καμία «βελτίωση» δεν θα συνιστά 

μονομερή ενέργεια, καθώς επιχειρείται 

συνεννόηση με τους θεσμούς, όπως έγινε 

και με την απάλειψη της διάταξης για τις 

πρόωρες συντάξεις από το πολυνομοσχέ-

διο της προηγούμενης Τετάρτης.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στη συμφωνία 

της Συνόδου Κορυφής, στα προαπαιτού-

μενα για τη νομοθέτηση της 22ης Ιουλίου, 

περιλαμβανόταν μόνο ο Κώδικας και η 

οδηγία για τις τράπεζες. Από την άλλη 

πλευρά στις 15 Ιουλίου η απαίτηση στο 

ασφαλιστικό αφορούσε σε «εμπροσθο-

βαρή μέτρα για τη βελτίωση της μακρο-

πρόθεσμης βιωσιμότητας του συνταξι-

οδοτικού συστήματος ως μέρος ενός 

προγράμματος συνολικής αναμόρφωσης 

του συνταξιοδοτικού συστήματος». Υπεν-

θυμίζεται ότι ψηφίστηκαν μεταξύ άλλων η 

αύξηση των εισφορών που καταβάλουν οι 

συνταξιούχοι.
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